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Hvordan er din generelle holdning til EU?

www.methods.dkKilde: Det danske valgprojekt (1971-2015); Derefter methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet
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Hvordan er din generelle holdning til EU?

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024

Note: Alternativt, Kristendemokraterne, Frie Grønne og Nye Borgerlige er udeladt af analyserne grundet få respondenter. Tallene for Moderaterne skal tolkes varsomt. 
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Er EU en fordel eller en ulempe for DK?

www.methods.dk
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Er EU en fordel eller en ulempe for DK?

www.methods.dk

Note: Alternativt, Kristendemokraterne, Frie Grønne og Nye Borgerlige er udeladt af analyserne grundet få respondenter. Tallene for Moderaterne skal tolkes varsomt. 

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Imagekompetence – tidl. version (EU)

www.methods.dk

Spørgsmål: Hvem anser du for bedst egnet til at håndtere EU-politikken?

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet – Fra december 2022 har vi en ny version af spørgsmålet (se næste side) 



Imagekompetence (EU)

• Spør smål: ‘H em anser du 
for bedst egnet til at 
håndtere politikområdet 
EU-politik?’

• Nye svarmuligheder pr. 
december 2022
– ‘En S-ledet re erin ’

– ‘En  or erli  re erin ’

– ‘En re erin  o er midten’

Regering
Dec. 
2022

Dec. 
2023

Dec. 
2024

En S-ledet 
regering

35 % 25 % 30 %

En borgerlig 
regering

30 % 32 % 31 %

En regering 
over midten

35 % 43 % 39 %

Total 100 % 100 % 100 %

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024



Imagekompetence (EU)

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024. Partier med for få respondenter er udeladt af figuren.

Spørgsmål: Hvem anser du for bedst egnet til at håndtere EU-politikken?
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Fælles løsninger i Europa (I af II)
(procent enige og uenige) Svar Alle A

Hvis udfordringerne med social dumping skal løses effektivt, 
er der brug for en fælles løsning i EU

Enig 75 87

Uenig 10 7

Hvis udfordringerne med skattely skal løses effektivt, er der 
brug for en fælles løsning i EU

Enig 83 85

Uenig 6 3

OECD har vedtaget, at selskaber skal betale mindst 15 % i 
selskabsskat. EU bør arbejde for, at minimumsgrænsen bliver 
højere end 15 %

Enig 43 58

Uenig 20 11

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024



Fælles løsninger i Europa (II af II)
(procent enige og uenige) Svar Alle A

EU bør sikre, at internetvirksomheder som Google, Apple, 
Facebook og Amazon, betaler mere i skat i de europæiske 
lande, hvor virksomhederne tjener penge

Enig 82 86

Uenig 5 3

EU bør sikre fælles energiforsyningssikkerhed

Enig 78 85

Uenig 9 5

Hvis klimakrisen skal løses effektivt, er der brug for en fælles 
løsning i EU

Enig 85 90

Uenig 8 4

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024



Fælles løsninger i Europa (I)
Hvis udfordringerne med social dumping skal løses 
effektivt, er der brug for en fælles løsning i EU

Hvis udfordringerne med skattely skal løses 
effektivt, er der brug for en fælles løsning i EU

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Fælles løsninger i Europa (II)
OECD har vedtaget, at selskaber skal betale mindst 15 % i 
selskabsskat. EU bør arbejde for, at minimumsgrænsen bliver 
højere end 15 %

EU bør sikre, at internetvirksomheder som Google, Apple, 
Facebook og Amazon, betaler mere i skat i de europæiske 
lande, hvor virksomhederne tjener penge

NB: Fra nov. 2016 til og med dec. 2020 lød spørgsformuleringen ”EU bør 
arbejde for at sætte en bundgrænse for, hvor lav selskabsskatten i 
medlemslandene må være”

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Fælles løsninger i Europa (III)

EU bør sikre fælles energiforsyningssikkerhed
Hvis klimakrisen skal løses effektivt, er der brug for 
en fælles løsning i EU (stillet første gang i 2023)

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Begivenheder i verden

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024

Spørgsmål: ”Der er sket en række vigtige begivenheder i verden gennem de sidste par år. Du bedes for hver begivenhed fortælle , om Danmarks 
interesser vil blive bedst tilgodeset ved en fælles indsats med de andre EU-lande eller ved at Danmark handler alene”

Andelen af vælgere, som ønsker en fælles indsats med andre EU-lande
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Begivenheder (fælles indsats i EU)

(procent enige) A Alle

Kinas stigende magt og indflydelse 96 95

Ruslands stigende magt og indflydelse 94 95

Krigen i Ukraine 96 94

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024

Der er sket en række vigtige begivenheder i verden gennem de sidste par år. Du bedes for hver begivenhed fortælle, om Danmarks interesser vil blive 
bedst tilgodeset ved en fælles indsats med de andre EU-lande eller ved at Danmark handler alene.

Andelen af vælgere, som ønsker en fælles indsats med andre EU-lande



Forsvars- og sikkerhedspolitik

www.methods.dk

Spørgsmål: Forsvars- og sikkerhedspolitikken skal i højere grad end i dag varetages af EU og i mindre grad af 
Danmark selv

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Danmark og USA

www.methods.dk

Spørgsmål: USA har over de seneste år lukket sig om sig selv og er derfor mindre interessant for 
Danmark at samarbejde med

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Støtte til Ukraine

www.methods.dk

Spørgsmål: Danmark og EU fortsat skal prioritere militære og økonomiske ressourcer til Ukraine? 

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Udviklingsbistand til Afrika (holdningsskred)

www.methods.dk

Spørgsmål: Afrika er det mest udsatte kontinent i verden, når det kommer til konflikter og fattigdom. Frem mod 
2050 fordobles Afrikas befolkning til 2,4 mia. mennesker. Hvor enig er du i følgende udsagn: EU skal bruge en 
større del af sit budget på udviklingsbistand til Afrika - også selv om det betyder, at der bliver færre penge til andre 
områder.

Kilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Spørgsmål: Flere lande fra Østeuropa/Balkan - herunder Serbien, Montenegro, Bosnien-Hercegovina, Kosovo, Albanien og Makedonien - arbejder på at få et 
tættere forhold til EU og på sigt blive medlem af EU. Er du tilhænger eller modstander af en udvidelse af EU med flere lande fra Østeuropa/Balkan?

Østudvidelse (holdningsskred)

Tilhængere Modstandere

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024



Spørgsmål: Er du tilhænger eller modstander af en udvidelse af EU, hvor Ukraine bliver en del af EU?

Ukraine i EU (meget høj opbakning)

Tilhængere Modstandere

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024
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Vigtigste politikområde for EU (alle tal i pct – der kan vælges op til tre svar) A Alle vælgere

Miljø og klima 16 15

Forsvar og sikkerhedspolitik 14 13

Energi og forsyningssikkerhed 14 12

Ruslands Krig i Ukraine 13 11

Flygtninge og migration 9 12

Terrorbekæmpelse 7 7

E ’s  orhold til lande uden  or E 5 5

Skat (fx bekæmpelse af skattely) 5 5

Vækst og beskæftigelse 4 4

Regulering af sociale mediers indflydelse 3 3

Bekæmpelse af inflation 3 5

Gøre EU mere demokratisk 3 3

Dyrevelfærd 2 3

Genopretning af de mest udsatte EU-landes økonomi 1 1

Procent i alt 100 100

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024



Vigtigste fokusområde (alle tal i pct – der kan vælges op til tre svar) A Alle vælgere

Forsvar og sikkerhedspolitik 18 14

Energi og grøn omstilling (herunder klimakrise og biodiversitet) 15 17

Ruslands krig i Ukraine 15 11

Økonomisk genopretning, vækst og stabilitet 10 9

Migration og flygtninge 9 13

Skat og bekæmpelse af skattely 9 7

E ’s  lo ale rolle o  internationale relationer 6 6

Demokrati og borgerinddragelse i EU 5 6

Sociale medier og børns digitale trivsel 5 5

Bekæmpelse af inflation 4 6

Strategisk og teknologisk konkurrence 2 3

EU-udvidelse 1 1

Industripolitik 1 1

Procent i alt 100 100

www.methods.dkKilde: methods.dk og Epinion for Socialdemokratiet, dec. 2024

Hvilke områder synes du, et dansk EU-formandskab bør fokusere mest på?
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